Ubungsaufgaben zur Mathe-Intensivierung * Jahrgangsstufe 9
Binomische Formeln

1. Multipliziere aus und fasse neu zusammen!

a) (3x-5yy b) %(Ga— 1,5b
c) (0,5x—yf — (0,5%— y)J(0,5% y d) (%X—Z)2 + %E{x+ 2)
2_ 1 lisa-p? -3
e) (2x-3)Y - 20(x+ 3f 2EI(6— 2x¥ f) 3[@1,561 B 4Dé bt &)

g0 (a-0,4bf- 23(0,3b 0,54} O0[2 @@ 0,1

2. Faktorisiere, aber nur falls moglich!

a) 289X - 10(C b) 1+8x+ 4%
c) 1+ 4x+ 4xX d) 2x*-10x+ 12,¢
e) 49X+ 64y — 112xy f)  2x*-8xy+ 2y
g) 48y’ - 147Xy h) 108&+ 147- 252
)  2x*- 6xy+ 2,25y Ky 2x°-y?

3. Erganze!
a) x°-6xy+..=(..f b) 2a°- d4a+ ..= Z1(..)
c) xz—éxy +.=(..7 d  y*+ 0,6xy+ .= (...}
e) 3a&+15a+ .= B(.n ) 4x*+0,25y+ .= (..§
g 9a°+ 9ab+ .= (..) h)y 9a+ 6ab+ ..= (..)
) 5x—dxy+ .= 5.5 K %a2+ 6a+ .= (..}

4. Gib den gréRtmoglichen Definitionsbereich an und vereinfache so weit wiehogl

5x?—20x + 20 3x*+ 6x+ 3
a) b) ———————
X—=2 2X+ 2
2a — 12a+ 1¢ X2+ 2x +1
C) — d) —
a -9 2X° -2




Mathe-Intensivierung * Jahrgangsstufe 9 * Binomische Formel * Ldsungen

1. a) (3x-5y)y = 9x*- 30xy+ 25y b) %(6a— 1,5b§= 244- 12ab 1,5
c) (0,5x—yF — (0,5x%— y)J(0,5% y)= 0,25%— xy - (0,25 ¥ F A y
4. 4 4, I
=X+ =

d) (Ex—Z)2 +iLE{x+2)2 T VY T N N,
3 3 9 3 3 3 3 9 3

e) (2x-3) - 20x+ 3)2—%EK6— 2x¥ =

47 -12x+9— 20(X + 63+ 9)—%5(3& 24% 4 ¥ .=- 12%

1 2 3 é 1 3.1 2
Z1,5a- B° - =0€ bt &)y ==0(2,25a 3ab *b)=0=(’*kh— ab ?’&
" SEG t) 4 2) 3 ( )4 9( 3

6,754 abt = B -~ B-T ab> %= 6a 15ab 0,7
3 12 2 4
g9 (a-0,4b§- 290,35 0,58F O/2 fa O,f6y =. 0a OM

2.a) 289X - 100= (17x 10p@A7x 1(
b) 1+ 8x+ 4X st nicht faktorisierba
c) 1+ 4x+ 4% = (I+ 2x}
d) 2x°-10x+ 12,5= ZI(x 2,5)
e) 49X+ 64y - 112xy= (7x 8y}
f)  2x*-8xy+ 2y’ = 2(x— y¥
g) 48y’ - 147X y= 3y(4y- 7xP(4y 7x
h) 108+ 147- 252& [@ (36a 84a 49) 03 (ba’
)  2x°-6xy+ 1,25y ist nicht faktorisierba
K 2xX -y = (20 - y)IW 20k + y)

3.a) Xx*-6xy+9y’ = (x-3y)? by 2&- 4a+2= Z{a-1)>?
1 1 1
c) X-=xy+—vy’=(x-——y)* d 24+ 0,6xy+ x* = (y+0,3x)?
) =Y *+ 107 ( 10y) ) Yy y (v )
e) 3a’+ 1,5a+1—36 = 3]@+% 3 f)  4x*+ 0,25y + 2xy = (2x+0,5y)°

g) 9a°+ 9ab+ 2,250 = (3ar1,5b)> h) 9a’+ 6ab+ b* = @a+b)?
i) 5X°— 4xy+ gyz = 5[@x——§y)2 k) %a2+ 6a+ 36 = (§+6)2

5x*—20x+ 20 FI(x 2j

=5[(x-2)= 5x-10 mit D= R\{2}

X—2 X—=2
2
gy K FOX+3 30+ 30 it D=R\{-1)
2X+ 2 2[(x+1) 2
7 |
o E-lar1s AE Y _ 2@ Y 28 6y g5 g
-9 (@30 3) & 3 3
2 2
g Xr2x+l_ O vl b Rvf-1,1)

2x° -2 20x-1Ox+ 1) (% 1)



